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ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÀÒÀ ÑÈÑÒÅÌÀ DAGIS 2.0
Â ÁÚËÃÀÐÑÊÀÒÀ ÀÐÕÅÎËÎÃÈß

Òîøî Ñïèðèäîíîâ

(ÈÌ ­ Õàðìàíëè)

Информационната система DAGIS 2.0 е създадена и въведена в работа в Интернет през 2005 г.
Системата е отворена за доработване в различни аспекти, което позволява да бъдат въведени допълнителни
параметри. Към момента са въведени над 1000 археологически обекта от различни епохи и райони на
страната, както и над 1000 находки, които да служат за работа и демонстрация на системата; попълването
на системата с материал продължава непрекъснато. Тук е мястото да кажа, че попълването £ с материал
(особено находки) е силно трудоемко, изисква сериозна предварителна подготовка и добро познаване на
компютърните технологии. Трябва да кажа, че трудно мога да си представя създаването на „единен”
софтуер, тъй като информацията идва от различни по вид, характер и тип източници, изисква различен
подход към нейното интерпретиране и свързване. Ето защо смятам, че създаването на такъв единен
софтуер не може да бъде работа на един човек – системата DAGIS е създавана в продължение на над 3
години с привличането на около 25 човека – специалисти в различни области, като продължава да се
развива. Излишно е да казвам, че всички посочени изображения са цветни, като само за нуждите на
печата тук са черно-бели.

Информационната система за наука DAGIS 2.0 представлява многослойна база данни, която
интегрира 11 отделни, самостоятелни и взаимосвързани специализирани бази данни с общ потребителски
интерфейс. Системата обхваща 11 различни клона на хуманитарните науки – история, археология,
етнография, фолклор, лингвистика, демография, антропология (физическа), библиография, историческа
география, историческа картография, изкуствознание, които имат пряко или косвено отношение към
проблемите на обществото в исторически аспект. Системата позволява да бъдат въвеждани, обработвани,
търсени и показвани данни за всички балкански страни (с препратки и връзки с данни от и за
европейските страни, Близкия Изток и страните от бившия СССР) в различен вид – текстови, графичен
и картен, подходящ за научни и образователни цели. Цялата система е достъпна през Интернет, което
позволява регистрираните потребители да работят от всяка точка, в която има Интернет достъп –
www.dagis-bg.com. Данните се съхраняват централизирано на основен продукционен сървър и се
поддържат два пълни mirror сървъра, които да подсигуряват достъпа в случай на възникване на проблеми.
В процес на разработка е специален интерфейс, оптимизиран за работа от PDA и SmartPhone устройства,
които разполагат с Mozilla/HTTP 1.1 съвместим браузер и операционни системи Windows Mobile и
Symbian. В момента се извършва проучване за евентуална съвместимост със Google Android.

Всички данни се въвеждат чрез интерфейс, отговарящ на спецификата на работа в съответната
област и на утвърдената методика на работа на съответните специалисти. Търсенето може да се извършва
по различни начини – по цели или части от ключови думи, по географска карта, или смесено, като
крайният резултат позволява извличането на намерените данни в подходящ вид*.

В момента са завършени и работят 4 от 11-те програми – Arche – за археологически обекти и
материали,  Biblos – за създаване и ползване на динамични библиографски справки и електронни книги,
Folk – за въвеждане на фолклорни данни от различен вид – текстов, графичен, музикален, танцов и
Glotta – за лингвистични данни.

Програмата Arche е предназначена за въвеждане, обработване, търсене и показване на археологически
обекти и находки от различен вид, тип и време. Тя включва три самостоятелни и взаимосвързани модула:

– Situs – за създаване на археологическа карта на обекти;
– Inventaria – за обработване на информацията за археологически находки;

*Автори на системата са инж. С. Стоянов и ст.н.с. д-р Тошо Спиридонов
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– Necropolis – за обработване на разкопани некрополи (поради специфичния характер и значение,
които придобиват материалите, попадайки в некрополите).

В момента пълноценно функционира модулът Situs, модулът Inventaria е пред завършване, а
Necropolis е в процес на разработване. Всички въведени материали са публикувани и свободно достъпни.

Начална страница на системата DAGIS

Тук се избира Вход, като в новоотворената страница потребителят попълва името и паролата,
които са му дадени след първичната регистрация.

Страницата за избор на програма
Тук се избира основната програма, в която човек ще работи, и за която са му дадени име и парола.
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Начална страница на програмата Arche

Страница за избор на подпрограма и за избор на дейност в Situs

Модулът Situs позволява да се въвеждат, обработват, търсят и показват данни за археологически
обекти (за всяка една балканска страна, с възможност за включване и на други страни от Европа, бившия
СССР и Турция). За регистрирането на един обект е достатъчно да бъдат попълнени данните само от
първата страница. Всички останали данни могат да бъдат попълнени, когато бъдат получени, като те
обхващат 5 работни страници.
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Страница за регистрация на обект в Situs

В страница 1 се описват техническите данни на обекта. Данните могат да бъдат попълвани и на
български и на английски, или и на двата езика едновременно.

Страница 1 за продължаване на регистрацията на обекта

Страница 2: тук трябва да попълните данните за статуса на обекта, археолога, като можете да
преминете с отделен бутон към Inventaria, където да попълните откритите данни за находките на този
разкопаван обект. За да стане това е необходимо да бъде натиснат бутона To Inventaria. След натискането
на този бутон се отваря регистрационната страница на Inventaria, в която се регистрира находката – тук
можете да попълните или само регистрационната страница и да се върнете обратно в Situs, или да
продължите и да опишете изцяло находка.
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Страница 2 за продължаване на регистрацията на обекта

В страница 3 трябва да бъде попълнено полето с описание на находките като цяло, да бъдат
въведени находките в галерията, което става с натискане на бутона Image manager. От тук се преминава
към Triskel, където да активирате страницата на разкопаният обект, в която да показвате в кой момент,
къде, и какви находки са намерени.

Страница 3 с попълнени данни – може да се отвори карта, на която е обектът или да се видят планове с
изображения на обекта – от по-дребен към по-едър мащаб, като се натисне бутон Triskel

Въвеждането на тези планове засега става от администратора по подготвени материали, тъй като
изисква допълнителна работа по автоматизиране на свързването им с отделните обекти и находки.
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Отворена страница на Triskel – геодезически план

Отворена страница на Triskel – план-квадратна мрежа
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Отворена страница на Triskel – план на отделен квадрат.

Тук се виждат обозначени отделните находки, които са въведени в системата – когато се кликне
върху някоя от тях, встрани се получават данни за находката – вижда се снимка/русинка и текст-описание.

страница за избор на картата, върху която е нанесен описваният обект.

Тук най-напред се избира картата от списъка, след това се натиска Preview, за да се види дали
наистина това е необходимата карта, след което се натиска Select, за да бъде избрана и записана
необходимата карта.

В страница 4 се попълват данните за опазването на този обект:
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Страница 4 за продължаване на описанието на обекта

В страница 5 – се попълват данни дали в момента на откриването на обекта, в територията на
обекта се намират някакви етнографски находки, както и с отделна галерия от снимки.
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Страница 5 за продължаване описанието на обекта

Търсенето става по задаването на един или няколко критерия, които са твърдо фиксирани и не
могат да бъда променяни. Това са: Име на обекта, Тип на обекта, Име на съвременното селище,
Историческа епоха, Археологическа култура, Стара локализация и Датировка – в случая Селище;
търсенето навсякъде може да става или на български или на английски!

Страница за търсене

След като се въведат, се натиска бутона Search, и се получава обобщена картина върху картата на
Балканския п-в.
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От тази карта се избира с помощта на мишката държавата, в която са разположени търсените
обекти, и се отваря картата на съответната страна.

От тази карта се избира областта, в която са разположени търсените обекти – когато мишката
попадне върху някой от областите, тя се оцветява в различен цвят; възможно е също да се разглежда
обект по обект, като се отваря картата на областта.
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Разглеждането на всеки обект отделно става върху тази карта – когато се кликне с мишката върху
знака за един обект, под картата се отваря един прозорец, в който се намират всички технически данни за
обекта и литературата.

Справката за всеки обект включва освен задължителните данни за самия обект още библиографска
справка, която се извлича от библиографската програма Biblos, карти и планове, които се извличат от
вградения в системата модул за карти и планове TabulaR, както и снимки и описателни текстове.
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Разработена е и класификационна схема за различните видове и типове обекти, която позволява да се
класифицират обектите точно и в съответствие с приетите в различните страни класификационни схеми.
Всички намерени данни могат да се разпечатат на хартия или запазят в дигитален вид за ползване или
вграждане в публикации или изследвания, съобразно правата на потребителя.

Модулът Inventaria позволява да се въвеждат, обработват, търсят и показват данни за отделни
археологически находки.

                                                                                            Страница за избор на работни дейности в Inventaria

Страница за регистриране на отделната находка

В страница 1 се позволява въвеждането на описателни данни, като тук се въвеждат и справките за
Biblos, така и снимки във въведената галерия. За да бъдат въведени снимки на описвания предмет, трябва
да бъде използван бутона Image manager, с което се отваря програмата за въвеждане на снимки (работата
с този бутон и програмата ще бъде описана отделно).

За да бъде описан този предмет се използва бутона Еdit, с който се отваря програмата за описание,
където се описва предмета. За да бъде свързано това изображение с библиографската справка, където са
въведени заглавията, в които това изображение е споменато, се използва бутона biblos, с което се отваря
страницата от програмата Biblos, от където автоматично - като се маркира съответната справка - се
взема номера на съответната справка.
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Страница 1 за продължаване
на регистрацията на находка

В страница 2 се въвеждат данни за
самата находка — къде е намерена,
координати в квадрата и т. н. Тук има
възможност за описание на материала, от който е направена самата находка – в случая 8 вида материал.
За да се извърши такова описание, трябва да бъде отворена нова страница, което става с помощта на
бутона Insert material data.

Работата с този бутон и страницата ще бъде описана отделно, но тук трябва да се каже, че това е
една от всичките страници, в които се описват данните на съответния материал. Засега е въведена само
страницата за керамика.

Страница 2 за продължаване
регистрацията на находка

В страница 3 основният акцент е въвеждането на различни данни и регистрационни номера,
които придружават дадената находка в нейното съществуване в музейната практика. Тук е въведен списък
на музеите в страната, от който се избира, като се натисне бутончето в края на полето Музей.

Трябва да кажа, че това е страницата, от която могат да бъдат изведени всички данни, необходими
за административната музейна работа, като данните «се събират» и от други полета в системата.
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Страница 3 за продължаване регистрацията на находка

В страница 4 се описват различни технически данни като размери, филмова документация, както
и номера от техническата информация.

Страница 4 за продължаване регистрацията на
находка

Справката от търсенето показва географското
разпространение на търсения тип находки, както и
подобните му (паралели), като на картата се посочва
мястото на селището, в чието землище се намира
обектът, от който произхожда съответната находка.
Начинът на търсене е същият, както и при Situs.
Възможно е да бъде зададена ключова дума, по която
да се търси в текстовете към дадена находка.
Възможно е да бъде зададено името на находката,
името на обекта, съвременното селище, период,
култура, локализацията и датировката на находката.
Всичко това позволява да се извършва търсене и от
потребители от европейските и другите страни, като
те ще намерят данни за подобните балкански обекти.
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Търсене

Модулът Necropolis е в разработка, но той е съчетание от посочените до тук. Отделянето на този
тип обекти е продиктувано от съображения, които са свързани с обстоятелството, че при некропола
много от нещата имат друго измерение.

Програмата Biblos е предназначена за въвеждане, обработване, търсене и показване на динамични
библиографски справки, предназначени за научни работници от съответните области. Програмата
позволява въвеждането и търсенето на данни на всички езици, на всички видове публикации на три нива
- обикновена справка (минимум данни за публикацията), разширена (пълно библиографско описание и
резюме) и библиотечно описание; отделно е предвидена възможността да се въвеждат и ползват пълни
текстове на публикации в електронен вид във формат html или pdf за e-Books. Програмата позволява
всеки потребител да създава собствена тематична библиография, която да ползва само той.

Начална страница на програмата Biblos

За да бъде записано едно заглавие е достатъчно да бъде вписано името на автора, годината и
заглавието, както и името на автора и годината на английски.
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Страница за въвеждане и запис на отделно заглавие

След запис на регистрацията следва първа страница от описанието на регистрираното заглавие:

Страница 1 за описание на заглавието

След попълването на страницата и натискането на бутона Save следва следващата страница:
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Страница 2 за описание на заглавието

Когато се попълни и тази страница с натискането на бутона Save се преминава през една нова
страница, за въвеждане на изображения, след което автоматично се минава към първата, начална страница
на програмата, в готовност за следващо заглавие.

Ако искате да видите направения запис, натискате  бутона Actions, и се появява пълния списък на
въведените заглавия. Тук, за по-бърз достъп са въведени две азбуки – кирилица и латиница, като с
натискането на някоя от буквите, ще видите само заглавията, които са подредени по избраната първа
буква на автора. В зависимост от името и паролата, имате достъп само до въведените от вас заглавия, а
останалите заглавия само ще виждате, бе достъп до тях.

Първа страница от общия брой записани заглавия – след натиснат бутон Actions
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Страница за търсене – първата страница

Търсенето се извършва по ключови думи, като има възможност такива да се въвеждат отделно –
по името на автора, части от заглавието, по годината на издаването, по вида и типа на изданието, и по
класификационната схема, като системата използва за търсене всички вписани думи за ключови.

Страница с намерените заглавия
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Страница за редактиране на намерените заглавия

Страница за повторно търсене в намерените вече заглавия
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Страница за изтриване на направените справки

Всяка справка е динамична. Това означава, че ако след създаването на една библиографска справка
с критерий на търсене „x” е въведено ново заглавие, което отговаря на този критерий, при повторно
извикване на тази справка новото заглавие автоматично ще бъде включено в нея. Създадената
библиографска справка може да бъде интегрирана във всяка от останалите програми на системата или
да се използва самостоятелно.

Програмата Folk позволява въвеждането, обработването, търсенето и извличане на фолклорни
данни от всяка балканска страна. В момента пълноценно работи модулът за въвеждане на текстове,
запис на музикални фрагменти, видео- и фотоизображения; разработва се и модул за нотен запис. За
правилното въвеждане и търсене е разработена и въведена пълна класификационна схема на българската
фолклорна култура.

Търсенето се извършва както по ключови думи, така и по всички позиции на класификационната
схема, като системата извежда намерените материали, придружаващата ги библиографска справка за
публикациите, както и карта на разпространението на намерените материали и налични (въведени)
подобни материали от други страни.

Програмата Glotta се състои от два основни модула - тракийски и съвременен. В момента
пълноценно работи модулът за тракийския език (с финансовото съдействие на МОН, в партньорство с
Центъра по тракология-БАН и Института по лингвистика в Санкт Петербург-РАН, Русия, с ръководители
ст.н.с. д-р Светлана Янакиева и ст.н.с. кфн Александър Фалилеев); модулът за съвременните живи езици
е в процес на разработка.

Програмата позволява въвеждането на данните за тракийския език от три групи източници - от
антични автори, от епиграфски надписи и от съвременни публикации и анализи. Всички данни се въвеждат
във вида, в който източниците съобщават, като отделно се привеждат и всички съвременни анализи,
интерпретации, географски локализации и т.н.

Търсенето се извършва по цели или части от думи, по антични автори или надписи. Въведен е
пълен списък на античните автори и техните произведения, библиографските справки се извличат от
програмата Biblos и автоматично се привързват към съответния лингвистичен запис, посочва се и
географската локализация върху карта.

За нуждите на географския интерфейс и търсенето е разработен отделен пълноценен картографски
модул TabulaR. Чрез него, използвайки въведените данни през различните програми на системата, може
да се създават и композират различни по вид и предназначение научно-изследователски
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(Summary)

Der Aufsatz stellt die Arbeit der Programme DAGIS 2.0 – Arche und Biblos vor. Das erste ist ein Programm zur Einführung,
Aufbewahrung, Bearbeitung und Suche von Angaben für drei Arten archäologischer Objekte und Funde – Siedlungen, Funde und
Nekropolen. Das zweite ist ein Programm zur Einführung, Aufbewahrung und Suche von wissenschaftlichen Aufsätzen und
Büchern auf dem Gebiet der Geisteswissenschaften.

Bei dem ersten Programm – Arche – wird der Weg verfolgt, auf dem zu gehen ist um die Angaben für die archäologischen
Objekte hineinzuführen – das ist das Subprogramm Situs, bei dem erörtert wird auf welcher Seite was einzuführen ist oder was zu
machen ist wenn Angaben fehlen, sowie wie Angaben zu suchen sind.

Bei dem Subprogramm Inventaria wird erörtert was in die verschiedenen Seiten hineinzuführen ist, sowie was man
suchen kann. Für beide Programme wird erörtert wie man eine Aufnahme oder eine Abbildung in das System hineinführen kann
und wie sie mit dem gegebenen Subprogramm verbindet werden.

Bei dem Programm Biblos wird erörtert auf welcher Seite was einzuführen ist, was man suchen kann und wie man
Auskunft einholen kann.




